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         Логин ОО 
  

 

Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся по программам среднего профессионального образования, 

завершивших в предыдущем учебном году освоение общеобразовательных предметов, 

проходящих обучение по очной форме на базе основного общего образования. 

 

 

 

 

 
Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 24 задания. 

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 
тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

 

Желаем успеха! 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Баллы                

 

Номер 
задания 16 17 18 19 20 21 22 23 24 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы            
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Прочитайте текст и выполните задания 1–3. 
 

 

(1)Эмболия, погубившая многих водолазов, которые слишком быстро возвращались из 
морских глубин, для китов не является опасной. (2)Причина эмболии в том, что при 
быстром подъёме человека микроскопические пузырьки азота, захваченные лёгкими вместе 
с воздухом, закупоривают мелкие кровеносные сосуды и промежутки между клетками. (3)А 
у кита лёгкие по отношению к его общей массе сравнительно невелики, поэтому <…> 
уносит в глубины относительно мало воздуха, а с ним и азота, который очень быстро 
растворяется в его крови. 

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Причина эмболии – болезни многих водолазов, слишком быстро возвращавшихся из
морских глубин, в том, что при быстром подъёме микроскопические пузырьки азота,
захваченные лёгкими вместе с воздухом, закупоривают мелкие кровеносные сосуды. 

 
 

2) 
 

Эмболия, погубившая многих водолазов, быстро возвращавшихся из морских глубин,
для китов неопасна: лёгкие кита по отношению к его общей массе сравнительно
невелики, поэтому кит уносит в глубины не так много воздуха, а с ним и опасного
азота, который очень быстро растворяется в его крови. 

 
 

3) 
 

Так как лёгкие кита по отношению к его общей массе невелики, а кровь его обладает
повышенной способностью растворять азот, кит уносит в глубины мало азота,
захваченного вместе с воздухом. 

 
 

4) 
 

Эмболия угрожает как многим водолазам, так и китам, ныряющим глубоко, ведь в
своих лёгких они уносят в глубины вместе с воздухом и азот, очень быстро 
растворяющийся в крови и закупоривающий мелкие кровеносные сосуды. 

 
 

5) 
 

Эмболия, неопасная для китов, обладающих сравнительно небольшими по отношению
к их общей массе лёгкими и поэтому уносящих в глубины вместе с воздухом мало
азота, который быстро растворяется в крови, погубила многих водолазов, слишком 
быстро поднимавшихся из морских глубин. 

 

 

1

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Самостоятельно подберите личное местоимение, которое должно стоять на месте пропуска в 
третьем (3) предложении текста. Запишите это местоимение.  
 
 

 
 

2

  
Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова ГЛУБИНА. 
Определите значение, в котором это слово употреблено в третьем (3) предложении текста. 
Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 
статьи. 

ГЛУБИНА, -ы, ж.  

 

 
 
 

1) 
 

Место на дне водоёма, большого углубления. Ловить рыбу на глубине. Обнаружить в 
океанских глубинах. 

 
 

2) 
 

Об очень отдалённом времени в прошлом или будущем. Зародиться
в глубине веков. 
 
 

 

3) 
 

перен., чего. Степень проникновения в сущность чего-н., значительность, 
основательность. Г. мысли, идеи, знаний. Обнаружить глубину в понимании
концепции. 
 
 

 

4) 
 

перен., чего. Высокая степень проявления чего-н. Г. чувства. 
 
 

 

3

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
 
занятА 
согнУтый 
послАла 
позвонИшь 
слИвовый 
 
 

 
 

4

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 
подобранное слово. 

Отчётливое звучание всех групп инструментов, великолепная РИТМИЧЕСКАЯ слаженность, 
красивейшая динамика, эмоциональное разнообразие и выразительность свойственны этому 
оркестру. 

Форвард забросил две шайбы и сделал одну результативную ПЕРЕДАЧУ. 

В тот год вода была очень ВЫСОКАЯ: Волга разлилась по полям. 

В данном разделе собраны предложения продажи и аренды ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ 
помещений и складских комплексов. 

А внизу, за рекой, раздаётся мерный топот КОННЫХ копыт. 
 
 

 
 

5

  
Ответ: ___________________________. 
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Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив неверно 
употреблённое слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы современного 
русского литературного языка. 

Одержать первенство на соревнованиях нашим спортсменам помогли ежедневные 
тренировки. 
 
 

 
 

6

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

ИСПЕКЁТ пирожок 

ОБОИМИ столами 

известные КОНСТРУКТОРЫ 

СКОРЕЙШЕГО выздоровления 

КОЛЫШЕТСЯ листва 

 

 
 

7

  
Ответ: ___________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 
они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 

 

 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ  ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

А) 
 

нарушение видо-временной 
соотнесённости глагольных 
форм 
 
 

 

Б) 
 

нарушение в построении 
предложения с несогласованным 
приложением 
 
 

 

В) 
 

ошибка в построении 
предложения с однородными 
членами 
 
 

 

Г) 
 

нарушение в построении 
предложения с причастным 
оборотом 
 
 

 

Д) 
 

неправильное построение 
предложения с косвенной речью
 
  

 
 

1) 
  
После окончания школы Фролов поступает 
работать на завод и за короткое время приобрёл 
там квалификацию токаря. 
 
 

 

2) 
  
Всех писателей в ходе интервью обычно 
спрашивают, над чем вы сейчас работаете. 
 
 

 

3) 
  
Посетители хвалили и удивлялись 
изобретательности мастера. 

 
 

4) 
  
М.Ю. Лермонтов не закончил любимое детище –
поэму «Демона». 
 
 

 

5) 
  
Северо-восточнее села располагаются 
образованные болота путём оседания песков. 
 
 

 

6) 
  
Управляющий, живший в правой части этого 
помещения, позволил осмотреть не только парк, 
но и дом А.А. Фета. 
 
 

 

7) 
  
Все, кто видел море лунными южными вечерами, 
часто вспоминают о нём. 
 
 

 

8) 
  
В повести ХVII века «Начало царствующего 
великого града» можно найти одну из гипотез 
происхождения слова «Москва». 
 
 

 

9) 
  
Посмотрев фильм А. Звягинцева «Возвращение», 
мы решили написать об этой картине статью. 
 
  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

8

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 
     

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится безударная 
проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

суверенитет, серпантин, меридиан 

 

 

2) 
 

периферия, иждивение, протирать 

 

 

3) 
 

потерять, обновленный, укрощать (зверей) 

 

 

4) 
 

бордюр, абориген, разгораться 

 

 

5) 
 

вдалеке, высказать, удлинить 

 

 

9

  
Ответ: ___________________________. 
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

поз..вчера, нед..варить, пр..дедушка 

 

 

2) 
 

и..ходящие, ра..черченный, не..гибаемый 

 

 

3) 
 

пр..жился, пр..старелый, пр..амурский 

 

 

4) 
 

без..нвестиционный, про..грать, из..сканно 

 

 

5) 
 

пр..поднести, пр..уменьшая, непр..одолимо 

 

 

10

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

обид..ться, черешн..вый  

 

 

2) 
 

надоедл..во, обеспеч..нный  

 

 

3) 
 

изворотл..вый, обессил..ть (от усталости)  

 

 

4) 
 

усидч..вый, кресл..це  

 

 

5) 
 

перекле..вать, луков..ца  

 

 

11

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

встрет..шься, дви́ж..мый 

 

 

2) 
 

выруч..шь, ран..ный (боец) 

 

 

3) 
 

беспоко..шься, омыва..мый 

 

 

4) 
 

пол..шь (грядки), перестро..нный 

 

 

5) 
 

ссор..щиеся (ребята), отча..нный (крик) 

 

 

12

  
Ответ: ___________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и 
выпишите это слово. 

Мотивы поступка главного героя романа отнюдь (НЕ)БЛАГОРОДНЫ. 

(НЕ)КРАСНА книга письмом, а красна умом. 

(НЕ)ОСОЗНАВАЯ своего предназначения, герои пьес А.П. Чехова часто проживают свой 
век бессмысленно. 

(НЕ)ЗАЧЕМ думать о том, чего нельзя исправить или вернуть. 

(НЕ)ЗНАЮ, сколько километров нам предстоит пройти. 
 
 

 
 

13

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова. 

(ПО)ЧЕМУ ты так долго не приходил, ЧТО(БЫ) сообщить эту радостную новость? 

Природе ТО(ЖЕ) необходима любовь, ТАК(ЖЕ) как и человеку. 

Когда (НА)КОНЕЦ солнце в марте стало сильно пригревать, большие радужные капли 
начали падать с крыш, покрытых снегом, (КАК)БУДТО полились радостные весенние слёзы. 

Работнику необходимо знать нормы Трудового кодекса РФ, а ТАК(ЖЕ) следует иметь 
ХОТЯ(БЫ) общее представление о правильном оформлении трудового договора. 

(ПО)СУТИ, данная компьютерная программа предназначена для быстрого доступа к 
различной информации, а ТАК(ЖЕ) для расширения функций рабочего стола. 
 
 

 
 

14

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 

На картине «Кермесса» Рубенс изобразил толпу разгорячё(1)ых горожан, отчая(2)о 
отплясывающих беше(3)ый танец. 
 
 

 
 

15

  
Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить 
ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Справа от нас то таял в дымке то вновь выплывал из тумана пустынный берег. 

 

 

2) 
 

Пёстрые полевые цветы усеяли луга и поляны и лесные прогалины. 

 

 

3) 
 

Акварелью можно писать по сухой или сырой бумаге. 

 

 

4) 
 

Фигурные изображения украшают тексты и поля рукописей и вместе
с текстом составляют красочное и тонкое декоративное целое. 

 
 

5) 
 

От древнейшего форума в Риме остался лишь фундамент и первоначальный вид этого
архитектурного сооружения можно увидеть только в реконструкции. 

 

 

16

 
 

Ответ:   
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые.  

Цветы (1) сливаясь в целую лесную поляну (2) и образуя открытое пространство (3) при 
ближайшем рассмотрении поражали идеальной формой каждого венчика (4) 
обрамлённого нежными лепестками. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
 

Ах (1) поля мои (2) борозды милые (3) 
Хороши (4) вы (5) в печали своей! 
Я люблю эти хижины хилые 
С поджиданьем седых матерей. 

 
(С.А. Есенин) 

 
 

 
 

18

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Вспоминается (1) молодая женщина (2) душевная слепота (3) которой (4) превратила её 
в «попрыгунью». 
 
 

 
 

19

  
Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Туристы шли по той же дороге (1) и (2) если каменистые выступы казались им более 
крутыми (3) то только оттого (4) что за этот переход они очень устали. 

 

 
 

20

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и тем же правилом 
пунктуации. Запишите номера этих предложений.  

 

(1)В 1974 году вышел первый путеводитель по Золотому кольцу России. (2)Маршрут был 
такой: Москва – Сергиев Посад – Переславль-Залесский – Ростов – Ярославль – Кострома 
– Иваново – Суздаль – Владимир – Москва. (3)Общая протяжённость маршрута – пятьсот 
сорок километров. (4)Советские люди считали за честь совершить путешествие по страницам 
истории Древней Руси – по Золотому кольцу. (5)В 90-х годах наблюдался заметный спад 
внутреннего туризма – на общем фоне снизилась посещаемость и городов Золотого кольца. 
(6)Но постепенно ситуация менялась в лучшую сторону, и на сегодняшний день «Золотое 
кольцо России» – один из развитых туристических маршрутов – вновь пользуется 
заслуженной популярностью. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте текст и выполните задания 22–24. 
 

 

(1)Тогда у нас ещё был только один ребёнок – старший сын. (2)Мы были 
замечательно бедны. (3)Питались жареной капустой и гречкой. (4)Новогодние подарки 
ребёнку начинали покупать за полгода, не позже, так как точно знали, что накануне Нового 
года денег на все заказанные им у Деда Мороза сюрпризы точно не хватит. (5)Так вот и 
жили, приобретая один подарок в месяц: на него иногда уходила треть моей нехитрой 
зарплаты. 

(6)Старший очень долго верил в Деда Мороза, чуть ли не до восьми лет. (7)По 
крайней мере, я точно помню, что в первом классе он реагировал на одноклассников, 
которые кричали, что никакого Деда Мороза нет, как на глупцов. 

(8)Каждый год он составлял списки: что он желает заполучить к празднику. (9)Мы по 
списку всё исполняли, иногда добавляя что-либо от себя. 

(10)И вот, помню, случился очередной Новый год. (11)Мы с женою глубоко за 
полночь выложили огромный мешок подарков под ёлку. (12)Легли спать в предвкушении – 
нет же большей радости, как увидеть счастье своего ребёнка. 

(13)Утром, часов в 9, смотрим – он выползает из своей комнатки. (14)Вид 
сосредоточенный, лоб нахмурен: может, Дед Мороз забыл зайти. (15)Заприметил мешок, 
уселся рядом с ним и давай выкладывать всё. (16)Там был аэроплан на верёвочке. (17)Там 
был пароход на подставочке. (18)Солдаты трёх армий в ужасающей врага амуниции. 
(19)Книга с роскошными картинками. (20)Щит и меч. (21)Первый, ещё игрушечный 
мобильник.  

(22)Когда он всё это выгрузил, нам с кровати стало не видно нашего ребёнка. (23)Мы 
даже дыхание затаили в ожидании его реакции. (24)И тут раздался оглушительный плач! 
(25)Сын рыдал безутешно. 

(26)Жена вскочила с кровати: что, мол, что такое, мой ангел? 
(27)Вы знаете, я врать не буду – я не помню точно, чего именно ему не хватило в 

числе подарков. (28)Но, поверьте, это была сущая ерунда. (29)Допустим, он хотел чёрный 
танк, а мы купили ему зелёный броневик. (30)Что-то вроде того. 

(31)Но обида и некоторый даже ужас были огромны. 
– (32)Он забыл танк! – рыдал ребёнок. – (33)Он забыл! (34)Он забыл! 
(35)Сидит, понимаете, этот наш маленький гномик под горой игрушек, купленных на 

последние деньги родителями, отказывающими себе во всём, невидимый за ними, – и 
рыдает. 

(36)Реакция наша была совершенно нормальная. (37)Мы захохотали. (38)Ну, правда, 
это было очень смешно. 

(39)Он от обиды зарыдал ещё больше – мы кое-как его утешили, пообещав написать 
Деду Морозу срочную телеграмму, пока он не уехал к себе в Лапландию… (40)Я до сих пор 
уверен, что мы себя вели правильно. 

(41)Может, у кого-то поведение моего ребёнка вызовет желание воскликнуть: 
«(42)Набаловок! (43)Кого вы воспитываете! (44)Он вам ещё покажет!» 

(45)Как хотите, я не спорю. (46)Я ж знаю, что он не набаловок. (47)Он отреагировал 
как ребёнок, которому ещё неведомы несчастье и обман. (48)Этого всего ему вдосталь 
достанется потом. (49)Уже достаётся. 

(50)Но дитя, у которого было по-настоящему счастливое детство, когда сбывалось 
всё, что должно сбыться, всю жизнь обладает огромным иммунитетом. (51)Я в этом убеждён. 
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(52)Мой отец говорил мне эту любимую мою фразу: «Как скажешь – так и будет». 
(53)Я всё жду, кто мне ещё в жизни может такие слова сказать. (54)Больше никто не говорит. 
(55)Так как никто не может мне повторить эти слова, я сам часто их говорю своим близким. 

(56)Мой старший подрос. (57)И теперь у нас детей уже четверо. (58)Старший свято 
блюдёт тайну Деда Мороза. (59)Дед Мороз есть, факт. (60)Каждый год наши младшие пишут 
ему свои письма. 

(61)Старший самым внимательным образом отслеживает, чтобы броневик был 
зелёный, чтобы вместо мушкетёров в мешок не попали пираты, чтобы вместо Гарри Поттера 
не была куплена Таня Гроттер (или наоборот) и чтобы воздушные шарики были правильной 
воздушно-шариковой формы. 

(62)Насколько я вижу (а я вижу), опыт детства научил моего старшего сына не 
безответственности и наглости, а желанию самолично доводить чудеса до конца для тех, кто 
ждёт этих чудес и верит в них. 

 (По З. Прилепину*) 
* Захар Прилепин (Евгений Николаевич Прилепин; род. в 1975 г.) – современный 
российский писатель, лауреат литературных премий. 
 

 
 

 
 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Старший сын рассказчика в раннем детстве не верил в Деда Мороза. 

 

 

2) 
 

Новогодние подарки для детей покупаются преимущественно на предновогодних
распродажах: это позволяет родителям существенно экономить средства. 

 
 

3) 
 

Детство – время, когда мечты должны сбываться. Это даёт ребёнку 
в будущем огромный иммунитет в противостоянии несчастьям и обману, учит не
безответственности и наглости, а желанию самому творить чудеса. 

 
 

4) 
 

Рассказчик часто говорит своим близким услышанную от отца фразу. 

 

 

5) 
 

Подбирая новогодние подарки маленьким детям, родные должны понимать, что в
этом деле нет мелочей.  
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

В предложениях 10–13 содержится повествование. 

 

 

2) 
 

В предложении 14 содержится элемент описания. 

 

 

3) 
 

Предложения 15‒21 содержат рассуждение. 

 

 

4) 
 

Предложение 28 объясняет содержание предложения 23.  

 

 

5) 
 

Предложения 60 и 61 противопоставлены по смыслу. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Из предложений 22–26 выпишите один фразеологизм. 
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Ответ: ___________________________. 
 

11


